



开工正当时

4月5日拍摄的天津国家会展中心二期项目开工仪式现场。当日,天津国家会展中心二期项目正式开工建设。

新华社记者李然摄

新华每日电讯

新华社
XINHUA NEWS



新华社客户端

2020年4月6日 星期一 庚子年三月十四 今日4版 总第09959期

新华通讯社出版



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

春日劳作忙

4月5日,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县三联村村民在田间除草。春日时节,各地农民抓紧农时,劳作在田间地头。

新华社发(罗京来摄)

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

书写共建人类命运共同体的战“疫”篇章

记习近平主席推动新冠肺炎疫情防控国际合作

疫情发生以来,习近平主席时刻关注国内外疫情形势,高度重视抗疫国际合作,多次作出重要指示批示,频频开展元首外交,从构建人类命运共同体高度,亲自推动疫情防控国际合作。

表达谢意与支持,传递情谊与信心,倡议团结与合作……战“疫”时期,习主席同多方密切沟通、深入交流,介绍中国抗疫努力,争取国际社会支持,呼吁各国携手抗疫,共同维护全球公共卫生安全。

分享防疫信息经验,开展药物疫苗研发合作,提供物资保障,支持国际组织发挥作用……战“疫”期间,习主席利用各种场合向世界阐明积极参与全球抗疫的中国立场,发出凝聚全球战“疫”强大合力的中国倡议。

夙夜在公,兼济天下。一句句真挚话语、一项项真诚倡议,让世界更真切地感受到中国领导人始终不渝的合作精神、天下情怀。

大道至简,行久致远。一场席卷全球的公共卫生危机,更加凸显人类命运共同体理念的时代价值和现实意义。

携手抗疫,共克时艰。这场共建人类命运共同体的伟大实践,必将成为21世纪人类历史的重要一章。



▲4月5日,中国政府向菲律宾派遣的抗疫医疗专家组抵达菲律宾马尼拉尼诺伊·阿基诺机场。中方捐赠的一批防护用品、医疗设备和中成药等抗疫物资也随机抵达。

界范围内扩散蔓延作出更多贡献。”

3月26日,在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,习主席呼吁:“当前,国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对,全面加强国际合作,凝聚起战胜疫情强大合力,携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。”

“加强疫情防控国际合作是发挥我国负责任大国作用、推动构建人类命运共同体的重要体现。”

这是中国的理念与主张,更是中国的作为与担当。

情谊篇:“患难见真情”

“相互支持、合作共赢始终是中意全面战略伙伴关系的主旋律。值此意方困难时刻,中国政府和人民坚定支持意方抗击疫情的努力,愿开展合作,提供帮助。”

意大利总统马塔雷拉日前收到一封来自中国国家主席习近平的慰问电。此前,在中国抗疫艰难时期,马塔雷拉总统曾专门提议在总统府奎里纳莱宫举办一场特别音乐会声援中国。

在给习主席的回信中,马塔雷拉总统写道:“主席先生,您充满鼓励的话语,以及中国正在给予意大利的支持,在我看来,都是当前形势之下我们之间的具体合作……期望尽快与您再次见面,共叙我们之间的牢固友谊。”回信当天,中国抗疫医疗专家组携带医疗防疫物资和设备飞赴罗马,成为第一批抵达意大利的国际援助者。

这样的互动,只是战“疫”时期中国元首外交的一个片段。1月下旬以来,习主席的外交日程保持着频密节奏:同25位外国领导人和国际组织负责人32次通电话,同专程访华的柬埔寨首相、蒙古国总统、巴基斯坦总统、世卫组织总干事会晤会见,向欧盟、韩国、伊朗、意大利、法国、德国、西班牙、塞尔维亚领导人致慰问电,给世卫组织总干事谭德塞、美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨等回信……3月26日,二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会举行,习主席在北京出席并发表重要讲话。

表达谢意与支持,传递情谊与信心,倡议团结与合作……战“疫”时期,习主席同多方密切沟通、深入交流,介绍中国抗

疫努力,争取国际社会支持,呼吁各国携手抗疫,共同维护全球公共卫生安全。既有电话交谈,也有信函往来;既有双边对话,也有多边会议;既面向外国政要,也面向外方友好人士……中国元首外交以务实多样的交往方式深化着中国与世界各国的友谊,推动着中国与世界各国的合作。

岁寒知松柏,患难见真情。一幅幅友谊画面令人感动:

立春第二天,柬埔寨首相洪森踏雪而来。他对习主席表示,在中国困难的时候,柬埔寨人民同中国人民坚定地站在一起,患难与共,共克时艰,是真正的“铁杆朋友”,柬方将致力于同中方一道构建柬中命运共同体。

蒙古国传统佳节白月节假期后的第一天,蒙古国总统巴特图勒嘎就来华访问,并将蒙方向中方赠送3万只羊的证书交到习主席手中。2014年,习主席曾在蒙古国家大呼拉尔发表题为《守望相助,共创中蒙关系发展新时代》的重要演讲。这一次,习主席又提到中蒙两个邻国“守望相助、同舟共济”。

沙特国王萨勒曼是第一位专门就疫情给习主席打电话的外国元首。他说,相信中国一定会取得抗击疫情的胜利,沙方在任何情况下都将同中方坚定地站在一起。二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会后,两国元首再次通电话。习主席表示:“当前,沙特也面临疫情严峻挑战。中方坚定支持沙方抗击疫情,愿提供力所能及的帮助。”

同法国总统马克龙通电话时,习主席表示:“今年1月以来,在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,我同总统先生3次通话,充分体现出我们之间的高度互信以及中法关系的高水平”,“为各国人民守望相助、共克时艰树立了榜样”。习主席如是形容中法彼此鼓励支持、相互援助医疗防疫物资的深厚情谊。

受到美国犹他州卡斯卡德小学学生的中文新年贺卡,习主席亲切复信,鼓励他们为增进中美两国人民友谊作出贡献。孩子们用中文演唱《武汉加油·你笑起来真好看》,清亮的童声动人心弦。不久前,美国犹他州议会参众两院一致通过共同决议案,支持中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力。

中华民族是懂得感恩的民族,对困难时刻的每一份宝贵支持,都铭记在心。

(下转2版)

复工复产助春耕
「织件新衣给田地」

新华社兰州4月5日电(记者崔翰超、马希平)尹长宏是兰州鑫银环橡塑制品有限公司企管部主任,也是一名特殊的“裁缝”,他“量体裁衣”的对象不是普通人,而是田地。一年之计在于春。人们习惯在过年时给自己置办一身新衣,而为了保证农作物产量,田地也需要在春耕时节穿上“新衣服”——地膜。

在甘肃省兰州市西固区,尹长宏所在的“裁缝铺”——地膜生产车间内,机器轰鸣声不绝于耳,一卷卷刚刚吹塑成型的地膜整齐地堆放着,尹长宏忙着查看生产状况,计算生产进度。“按照这个进度,我们能保证按时完成订单,把产品送到客户手里。”尹长宏说。

地膜具有保湿、保温、保墒的作用,能使农作物增产,增加农民收入,广泛应用于气温较低、水分较少的地区。春季正是田地“换新衣”的季节,但因为新冠肺炎疫情的影响,公司暂停生产。春耕不等人,怎样让田地及时“穿上新衣”,这让尹长宏犯了难。

同时,因为实行计件工资制,工人也盼望着早点复工,在订单多的时候多干一点多赚点钱。在企业微信群里,每天都会有工人询问尹长宏何时能复工。

尹长宏意识到,再不复工复产,客户的订单没法保证,农民也不能准时开展春耕,工人的收入也要受到影响,这将对公司和农民带来巨大冲击。于是,他决定在做好疫情防控的前提下,尽快复工复产。

2月12日,在多方努力下,田地的“织机”再度在厂房运转,地膜复工赶上春耕日程。工作人员每天要接受4次测温;为了赶上工作进度,从早上八点到晚上八点,生产车间实行12小时倒班工作制,每天可以生产各类地膜120吨。

同时,为了保证这批农资准时送出,当地政府开辟“绿色通道”,保障原材料采购和产品运输通道顺畅。

尹长宏告诉记者,今年订单多、时间紧、工人工作压力大,但大家干活很拼,复产率很快达到100%。

据甘肃省农业农村厅介绍,目前,全省5家大型地膜生产企业复工率已达100%,已有205家肥料生产企业复工复产,全省农资经营门店的复市率达98.4%。

如今,尹长宏所在的地膜生产公司已经完成90%的订单。厂门前,一辆辆大货车陆续进出,“裁缝铺”门庭若市,把“田地的新衣”及时送往全国各地。

复工复产要倾听需求侧的声音

随着全国疫情防控形势不断向好,统筹推进疫情防控和经济社会发展有序展开,各地生产、流通与消费逐步恢复,需求的声音也变得清晰。

需求在哪里,复工复产的资源优先配置就到哪里。正是倾听需求侧的声音组织生产,才能让中国的口罩产量在一个月里突破亿级,才能让春耕备耕中种子、化肥、饲料等农资供应齐备,才能让企业用工、资金、原材料供应中的“堵点”被打通、“断点”能补上。

随着复工复产向多个领域推进,精确掌握需求信息尤为重要:有些地方不顾行业间需求的差别,搞一刀切式的复工复产,带来了一些隐患;有的行业的风险敞口不同,受疫情冲击的程度也不一样,市场需求的方向出现差异。

如疫情导致钢铁、汽车等行业库存上升,而医药、防疫消毒用品及化工原材料等行业则需求陡增,眼下,一些行业去库存是当务之急,另一些行业则需要增库存。不能只盯着复工复产的统计数字,更要看能否满足“有效需求”。

“有效供给”与“有效需求”吻合是检验复工复产成色的一个重要标准。在经济下行压力加大的形势下,每个小时、每一度电、每一笔资金都是宝贵的。复工复产也需要根据市场需求精准施策,避免粗放推进,最大限度地减少冗员的聚集、物资的浪费和资金的空转,努力把疫情造成的损失降到最低限度,为以后经济转暖进一步夯实基础。

要倾听需求侧的声音,扎实推进供给侧结构性改革。以适销对路的产品和服务将以前被抑制、被冻结的消费释放出来,将疫情防控催生的新型消费、升级消费培育壮大起来。这样以来,疫情冲击不会影响经济长期向好的基本面,需求侧的声音却在复工复产的乐章中更加嘹亮。

(记者王亚宏)新华社北京4月5日电



彝媳妇深山扎根记

来了。

当时村里不通网络,手机也经常没信号。赵朋还想留在村里养蜂,但黄江萍很犟,坚持认为在城里打工好。在她的坚持下,小两口没多久就“逃”回了杭州。

第二次来婆家的时候,黄江萍还是想“逃跑”。

胡庶红是个很有韧性的驻村干部,他不断地给赵朋打电话,宣讲养殖中蜂的好处:山里花多,天然适宜养蜂,政府有补贴、管培训、包销售。另外,村里的路修好了,网络也有了……

“有了产业,你就会觉得乡村生活也不错。”这句话打动了赵朋。从小在外漂泊,不能回家照顾父母一直是他的心结。去年3月,赵朋再次回到家乡,下决心养殖中蜂。黄江萍依然很犟,不回来。4月,由于挂念赵朋,黄江萍又来到中岭村。但她不是来扎根的,只想玩一两个月,再出去打工。

不久,25岁的黄江萍怀孕了。“怀孕后不能出去工作,养小孩又要花许多钱。”她愁得睡不着,不得不留在了中岭村。

赵朋继续专注于他的养蜂产业。起初,他养了30桶蜂,由于没经验,损失了10多桶。他不服输,比以前更拼命。胡庶红也三天两头带着养蜂能手来指导。历经波折,赵朋养蜂

技术大有长进,去年一共养了90多桶,赚了6万元。

眼看着养蜂产业蒸蒸日上,彝媳妇的思想逐渐有了变化。“在这里安家也不错。现在家里的纯收入和两个人在外面打拼差不多,而且能照顾小孩,更重要的是养蜂收入还会不断增长。”黄江萍说。

黄江萍能吃苦。赵朋让她休息,她不听。去年秋天,蜂蜜收割时,已经怀孕5个多月的她帮赵朋包装蜂蜜,一直忙到凌晨3点。她还起早贪黑,下地干活。今年除夕,她生下了一个胖胖的“千金”,给老屋增加了生气。

黄江萍有大专学历,持有导游证,在村里算得上“高端人才”。因此,村委会会把刚坐完月子的她聘为村干部,让她负责办理各项报表等工作,月工资1900元。她在网上买了一个电动车,每天骑车去村委会上班。赵朋则白天带孩子,妻子下班回家后和他换班,他再去照看蜜蜂。

如今,彝媳妇不再坚持要回城里了。赵朋家的老屋前有一棵粗大茁壮、枝繁叶茂的银杏树,它是赵朋父亲出生那年栽下的。望着它,黄江萍感到,自己现在也像这棵银杏树一样,扎根在这片土地上了。

(记者王金涛、周文冲)新华社重庆电



新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社
客户端,订阅“新华全媒
头条”栏目



践行四力

能力·精力·智力·魄力

新华社发曹一作